

*Мне не надо ни золота, ни жемчугов,
Не хочу я небесного рая.
Дайте сердцу забыться в барханах веков
Песней сладостной отчего края.*



Иван Федорович Варавва – Герой Труда Кубани, лауреат литературных премий и премий администрации Краснодарского края им.

Островского, им. Е.Ф.Степановой, им. К.В.Россинского, премии им. А.Швардовского.

Знаменитый кубанский поэт Иван Федорович Варавва родился 5 февраля 1925 года в селе Новобатайск Северо-Кавказского края.

Иван Федорович – поэт, драматург, собиратель славяно-русской фольклорной стихии. Для него Родина – это, прежде всего, духовная реальность, а чтобы ее обрести, каждому нужна личная, индивидуальная духовность.

Первые стихи Ивана Федоровича были опубликованы в 1944 году в армейской печати.

В 1953 году И.Ф.Варавва окончил Литературный институт.

В 1954 году вышел первый сборник стихов «Ветер с Кубани». В этом же году Иван Федорович был принят в Союз

писателей СССР. Затем были опубликованы сборники «На старых кордонах», «Кубанское лето», «Звезды в тополях», «Девушка и солнце», «Золотая бандура».

Писал Иван Федорович и для детей. По возвращении на Кубань в 1960-х годах выходит его сказка «Как гостила у Дракона царь-красавица Бобровна».

При участии Вараввы был создан альманах «Кубань» и возрожден Кубанский казачий хор.

В 1966 году был выпущен сборник «Песни казаков Кубани», куда вошло 350 произведений. Впоследствии были выпущены сборники стихов «Казачий край», «Огонь горицвета», «Молодость сабли», «Пшеничный прибой», «Песня гайды», «Цветы и звезды», «Соколиная степь», «Казачий шлях», «Бежит река Кубанушка», «Ехали казаченьки», «Песня любви», «Орлиные стаи», «Отцовская хата».

Обращается к драматургии, пишет на старокубанском наречии комедию «Хорош дом – да морока в нем», а также стихотворную пьесу «Конфуз на ярмарке».

После развала СССР и образования Союза писателей России и Союза российских писателей Варавва вошел в первый из них.

В 1994 году выходит книга «Всадники вьюги». Затем в издательстве «Советская Кубань» выходят его сборники «Казачий қобзарь», «Томон диқого по-

ля», «Пожары Отечества», включившие в себя как избранные старые, так и новые произведения. В эти годы им была создана поэма «Посольский картеж» и многочисленные стихотворения, вошедшие в циклы: «Я возвращен казачьей станицей», «Зурна Кавказа», «Цветы за океаном», «Казак на Балканах», «Славянство» и др. Последний сборник «Кольчуга Святослава» вышел уже после его смерти.

Всего Иван Федорович Варавва собрал и записал в станицах и на хуторах Кубани более 2000 народных произведений.

Современники называли Варавву «казачий Пушкин» и «Казачий Кобзарь».

На его стихи написаны десятки песен.

Иван Федорович ушел из жизни 13 апреля 2005 года.

Он оставил в наследство молодому поколению кубанцев свои книги и доброе имя, свои знания, опыт и преданную любовь к родному краю. Кто хоть раз приоткрыл дверь в мир творчества Ивана Вараввы – поэта, солдата, гражданина, тот на всю жизнь останется восторженным почитателем его таланта.

Распоряжением Главы администрации Краснодарского края от 18.01.2008 г. №22р Краснодарской краевой юношеской библиотеке было присвоено имя поэта.

«Певец Кубанского края»

*Все, чем жив, что ведаю и знаю,
Что добыл в походе и в бою,
Моему отеческому краю
В доброе наследство отдаю.
Отдаю весну родной станицы,
С грозовой верностью сердец,
Зрелый колос радужной пшеницы
И цветок казачий воронец.
Край родной!.. Сады твои и нивы,
Цепи гор, седая даль морей...
Был бы ты, а мы-то будем живы
Щедростью и радостью твоей.
Чем богат, что ведаю и знаю.
Что добыл в походе и в бою -
Дорогому солнечному краю
В вечное наследство отдаю.*

И. Варавва

Центральная библиотека
г. Белореченск
ул. 40 лет Октября, 33
Телефон: 2-21-90
Время работы:
Ежедневно с 10 до 18.00
Выходной - пятница

РМБУ Белореченская МЦБ
Центральная библиотека

Певец казачьей доблести и славы



**к 95-летию
со дня рождения
И.Ф.Вараввы
1925 - 2005**

Белореченск, 2020